

2025年10月4日

由天主所生者，不受恶者侵害

若望一书 5:14-21 (思高本)

我们凭这爱德，向天主有这样的 confidence (信赖)：若是按照祂的旨意求什么，祂必俯听我们。我们既然知道祂凡听我们所求的，必赐给我们，就知道我们已获得了我们向祂所求的一切。

谁若看见自己的弟兄犯了不至于死的罪，就应当为他祈求，天主必赐他生命，使他能赦免那不至于死的罪；至于那至于死的罪，我不说应当为他祈求。一切不义都是罪，但也有不至于死的罪。

我们知道：凡由天主所生的，必不犯罪，由天主所生的那一位，必保护他，恶者不能侵害他。我们也知道：我们是属于天主的，而整个世界都处于恶者的权下。我们又知道：天主的圣子已经来到，且赐给了我们明达，使我们认识那位真实的，我们也在那位真实的里面，即在祂的圣子耶稣基督内。这就是那位真实的天主，也是永生。

孩子们，你们要远避偶像！

我们可以确信，只要所求符合天主的旨意，天主必俯听我们的祈祷。我们的天父深知我们的匮乏，乐于帮助祂的子女；同时，祂这样做也是为了带给我们喜乐，让我们确信祂的同在。除了个人的祈求，天主更愿意与我们合作，为拯救世人的灵魂而努力。

有些祈祷必蒙应允。例如，我们为求得谦逊、增长爱德而祈祷，或为他人代求时，完全可以确信这些祈求必会被天主俯听。在今日的经文中，圣若望提到要为犯“小罪”的弟兄姐妹祈祷——为他们代求至关重要，因为这类罪过虽不致死，却会阻碍恩宠的畅流。

圣若望还指出，若我们按照天主的心意祈求，所求之事便如同已得。这对我们信徒而言是极大的应许，它当激励我们在与主同行的道路上，因确信祂的爱而满怀信赖与信德。

这一点尤为重要。圣经中有许多章节记载了上主为世人缺乏信德而叹息：祂施行许多治愈后，常会明说“你的信德救了你”（参看玛竇福音 9:22）；反之，祂在故乡纳匝肋因当地人的不信，竟无法多行奇迹（马尔谷福音 6:5-6）。

遗憾的是，今日我们仍需重申使徒若望的话：“整个世界都处于恶者的权下。”魔鬼在旷野诱惑耶稣时，曾提出将世上一切国度都赐予祂（玛竇福音 4:8-9）——这一事实足以表明，世界几乎完全受恶者掌控。唯有从天主那里获得“明达，认识那位真实的”，我们才能脱离恶者的欺骗。而这位真实的天主，在复活后曾对门徒（也因此对我们众人）说：“天上地下所有的权柄，都交给了我”（玛竇福音 28:18）。

当反基督者掌权时，欺骗会变得更加隐秘，但如今这些欺骗已然存在，为反基督者的出现铺路。最严重的欺骗，莫过于将恶视为善、将善视为恶——正如先知依撒意亚所警告的：“祸哉，那些称恶为善，称善为恶，以暗为光，以光为暗，以苦为甜，以甜为苦的人！”（依撒意亚书

5:20)

谁能将我们从这阴险的欺骗中拯救出来？圣若望一书第五章已给出答案，总结如下：唯有与主建立真实的关系、遵守天主的诫命、在圣神的引导下前行，才能保护我们。对我们天主教徒而言，这意味着坚守传统信仰——我们可以不断深入理解信仰，却绝不能随意更改它。

在第一封书信的结尾，圣若望再次强调耶稣基督是“那位真实的天主，也是永生”，并向基督徒团体提出警告：“你们要远避偶像！”偶像指任何试图与天主平起平坐、甚至取代天主地位，诱惑人灵魂的事物。遗憾的是，世上的偶像繁多，我们必须时刻警醒，才不致落入其陷阱。

今日读经默想：<https://en.elijamission.net/trust-in-god-in-dark-hours/>

今日福音默想：<https://en.elijamission.net/true-joy-3/>